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 الرابعــة الوحـدة 

 اتـــــاللوغاريتم
 :ةـــسيالأة ـــــالدال

 ة.دالة أسي ستسمى ص = أ تعريف:
 ( يظهر فتغير في الأس3)   1( أ 2)  0 <( أ 1) ات:ــلاحظــم

 وأسها )س(. 0< 2دالة أسية لأن أساسها  س2مثال: ص= 
 (1-أسها )س( و 3دالة أسية أساسها ) 1-س3مثال: ص= 

 ليست دالة أساسية. 3(1-مثال: ص= )س
 لرسم بيان الدالة نحصل على عدة نقاط ونصل بينها.

 س3مثال: ص=
3=  1-3ص=   1-ضع س= 

1 (-1، 3
1) 

 (1، 0) 1=  30ص=   0ضع س= 
 (3، 1) 3=  13ص=   1ضع س=  

 1 0 1- س
3 ص

1 1 3 
 نظير للشكل الأول. س-3ويكون ص = 

 :الاستنتاج
 مجموعة تعريف الدالة الأسية من تعريف أسها. = حتم  (1)
 ]، +0المدى [  (2)

 (1، 0)قطة بالنيمر بيان الدالة  (3)

3 

1 
1 

3 

-1 1 

3 

-1 

1 
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 (1 -4ل )ــــن ومسائــــتماري
 أثبت أن: س[ لتكن د )س( = أ1]

 د )ص(× = د )س(   (س +صأ( د )
 د )ص(× = د)س(  صأ×  س= أ س+صد )س+ ص( = أ الحل:

)ص( دص( = -ب( د )س 
 )س( د

أ× س= أ ص-أ×  س= أ ص-سص( = أ-الحل: د )س
1
=ص

أ
أ

ص

س
)ص(د= 

 )س(د

 = د )ن س( ن)د )س(( ) ج
 = د )ن س(. ن×س= أ ن(س= )أ نالحل: )د )س((

 [ أرسم بيان كل من الدوال التالية:2]
 الدالة منحنية 1-س2أ( ص = 

 كون جدولًا لعدة نقاط
 2 1 0 1- س
 21 20 1-2 2-2 ص

 =4
1  =2

1
 =1  =2 

     

 (-1،4
1) (0،2

1
 ) (1،1) (2،2) 

 

  0س  2 – س4   ط(
 2> س 0  س-4 

2 

1 
4 

-1 

1 
2 

1 

 د)س( =



 

 
162 

 :الحل: ك ِّون جدول
 2 1 0 1- 2- س
 2-4 1-4 40 1-4 2-4 ص
 =16

1 =4
1  =1 =4

1 =16
1 

      

 (-2، 16
1) (-1،4

1
 ) (0 ،1) (1،4

1
 ) (-2، 16

1) 

 
 
 
 
 
 

 س9و( ص = 
9= 1-9ص = 1-ضع س = 

1 (-1، 9
1) 

 (1، 0) 1=  90ص =  0ضع س = 
 91ص=   1ضع س = 

 ةـة اللوغارتميـــالدال
=نسمى الدالة ص تعريف:

أ

 صدالة لوغاتمية إذاً و فقط إذا كان س= أ لوس
  1( أ 3)  0أ <  (2)  0 < س( 1) ملاحظات:

 يظهر متغير )س( بعد كلمة )لو(( 4)
 0معروفة لما ما بعد لو <  0المفروض س<  ملاحظة:
 0أي لما |س|< 0<2معروفة لما س 2ص= لوس مثال:

 س4ص= س -4ص=

2 1 -2 -1 

9 

1 
1 
9 

0 -1 
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  0 >س أو 0 س<   قاعدة الأكبرحسب 
  ] = 0م ت+ ، [] -  ،0 [ 

مثال: ارسم الدالة ص=
2
، بهذه الحالةة أرداةا إلةى الشةكل الأسةي وأرسةم  كمةا سلو

 :السابقةورد في الدالة 
ص= التنفيذ

2
 ص2س=  سلو

2=  1-2س= 1-ضع ص = 
1 (2

1 ،-1) 

 (0، 1) 1=  20س=   0ضع ص = 
 (1، 2) 2=  21س =   1ضع ص= 

 ملاحظات:
 ]، + 0م ت = [  (1)
     المدى = ح  (2)

 تزايدي  (3)

 (0، 1يقطع محور السينات في ) (4)

 (2 -4ل )ــــن ومسائــــتماري

 [ أكتب ما يلي بالصيغة اللوغارتمية:1] 
 الأس  2=  49 7لوالجواب   72=  49أ( 
 الأس  2-=  0.01 10لو 0.01=  2-10ب( 
62)ج

3  =6 6  2=  6 6 6لو
3 

2= ) 8د( 
1)-3 8لو

2
1

 =-3 

 = أ ج سلو  ج=  أو( س

1 

1 
2 

-1 
1 2 
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 [ أكتب ما يلي بالصيغة الأسية:2]
أ( 

6
 2 36  =62=  36لو
ب(

6
 4 36 ( =  6)4=  36لو

)ج
5
2= 5  5لو

3
 5  5 ( =5 )2

3
 

ن)ا
 ام = ن  ام = لو

2و(
 20=  3 -س 0( = 3-)س لو

 [ أوجد قيمة كلًا مما يأتي:3]
5أ(

 625لو

ن54=  625الحل: 
 4=  625لو

ب(
11
121لو

1 

121الحل: 
1 = 11

1
2  =11-2

11
121لو

1  =-2 

10)ج
 (0.001) لو

1000 = 0.001الحل: 
1  10

1
3   =10-310

 3-( = 0.001) لو

سد(
 س   2س لو

2س×  2س = س  2الحل: س
2= س 1

5  س
2س =   2س لو

5 

 [ أوجد قيمة س في كلً مما يأتي:4]
أ(

5
 25 = س  25=  52الحل: س =   2س = لو
ب(

2
 س2=  2  2الحل:  = س  2  2لو
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2×22
22س2= 1

2 = س س2= 3
3 

ج(
س
1
 3=  27 لو

س= ) 27: الحل
1)333 ( =س

1)31
س= 3

1   = 3س
1 

 [ حل المعادلات التالية:5]
 0( = 5 -س 8) 6أ( لو

8 س= 6س = 1 8=5 –س 60 8=  5 –س 8الحل: 
6 

 ملاحظة: التمارين ب، جة، د )تؤجل إلى بعد خوض اللوغارتمات(
جة(

3
 0( = 5-س  -)  س  لو

 5-=  س1-س 1= 5-س –س   30=  5-س –الحل:  س 
 ربع الطرفين

 5-= س  1س +   2 –س  2(5-= )  س 2(1 -)  س
 -2   = 6-س    = 3س 9 = س 

 ن( بدلالة كل من د)س(، د)ن(-عب ِّر عن د )س سب[ إذا كانت د )س( = 6]

 =س= ت ن-ب× سب= بن_سن( =-د )س الحل:
 

ن

س

ب
ن د  ب

)س( د
 

 [ أوجد مجموعة تعريف كل من الدوال التالية:7]
 س7 5أ( د)س( = لو

 ]، +0م ت[ 0س<  0س< 7الحل: الدالة معروفة لما 
 (1س+ 2) 10ب( ص = لو

2س<  1-س<02<1س +2الحل: معروفة لما 
1

 م ت 
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 =] 2
1+ ،[ 

 1س< 0 3<1-س3معروفة لما  = ص(1-س3) 2جة( لو
  >3س

1
 ]=3م ت

1،[ 

[ أثبت أن8]
ب
ب =لو

ب
…=…=2بلو

بن

ن2  2= بلو

2ب= )  ب( 2ب = )  ب(×  =  ب الحل: ب

ب
 2ب=لو

 2= )ب( 2ب*
ب
 2=  2بلو

2(ب= ) ن2* ب
ب
 العلاقة صحيحة.  2=  ن2ب لو

 (3، 125بالنقطة ) بيانها يمرما او أساس الدالة اللوغارتمية التي  [9]
الحل:

ب
 5=  ب 3ب=  3 53ب=  125 3=  125لو

 [ أرسم كلًا من الدوال التالية:10]
أ( ص =

2
 0معرفة لماس <  اً عطب  س  لو

 ص2س =  الحل: 

2=1-2س=  1- ضع ص =
1  (2

1 ،-1) 

 (0، 1) 1=  20س=  0ضع ص= 
 (1، 2= ) 21س=  1ضع ص =

1 

2 

1 
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ص= )ا
3
{ دالة زوجية تماثلية حول الصادات ممكن 0} حس |س| معرفة لو

 أرسم أحد الفروع والعكس الآخر.
 ص3س = ص3|س| =  الحل:

3-1  =3س= 1-لما ص = 
1 

(3
1 ،-1) ( ،-3

1 ،-1) 

 30=1 (1 ،0)س = 0لما ص = 
(-1 ،0 )   

 3   (3 ،1)س= 1لما ص= 
(3 ،-1) 

1 

3 

1 

3 
- 

-1 1 
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 اتــــواص اللوغارتمـــــخ
 0=  1( لو1)
(2)

ج 
:مثال   1= جلو

5
 1= 5لو

(3)
ا 
= ج ×بلو

ا 
ب +لو

ا 
 جلو
 #2+ لو 3= لو 2×  3= لو  6* مثال: توضيحي لو

(4)
ج 
بلو

=أ
ج 
-أ لو

ج 
 بلو

4مثال لو *
 4لو – 3= لو3

2= لو 2لو – 4لو * مثال
 2= لو 4

(5)
ج 
بلو

1= 
ج 
- 1لو

ج 
 لوب -0ب = لو

:* مثال
ب
5لو

1 =-
ب
 5لو

(6)
ج 
= ممبلو

ج 
 ب.لو

توضيحي: * مثال
ج 
=2بلو

ج 
ب =×بلو

ج 
ب+لو

ج 
2ب= لو

ج 
 بلو

 تغير أساس اللوغاريتم:
(7)

ب
أ

أ ب لو   س لو
س لو

 

* مثال: 
5
  س لو

س


3

3

5  لو

 لو
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 (3-4ل )ــــــن ومسائـــــتماري
 [ ضع كلًا مما يأتي في أبسط صورة:1]
أ(

3
 125لو
الحل:

3
= 125لو

3
3=  53لو

3
 5لو

)ج
3
 5×   5 لو

الحل:
3
52× 51لو

1 =
3
52لو

3 =2
3 

3
 5لو

د(
3
 5       3 25لو

الحل:
3
53 × 52لو

1 =
3
53لو

3= لو 7
7 

3
 5لو

3 )ا
3
- 9لو

3
+ 27لو

9
 18  لو

3 الحل:
3
- 32لو

3
2+ 33لو

1
9
 (2×9)لو

=6
3
3 - 3لو

3
2+  3لو

1 [
9
+ 9لو

9
 [2لو

 =6 -3+2
1 [1+

9
2+3=  [2لو

1+2
1

9
2= 2لو

7 +2
1

9
 2لو

5لوح(
66لو6

121لو5
12لو132  

لو   الحل:
121132

5666
5لو512

6  66
5  1

12  132
121 

 

5لو  =
6  6  11

5  1
21  12  11

11  11















  صفر 1= لو = 

 3لو 2+  5لو3ط( 
 1125= لو  125×  9+ لو  9+ لو 125= لو 32+ لو  53الحل: لو
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ل(
75

3

3

755

1  81 لو  (125)لو - 16807 لو
1 - 625 لو - 125 لو- 343 لو


 

=  الحل:
7

5

5

9

3

4
7

3

5

3

5

4

1  3 لو  5 لو - 7 لو

1 5لو - 5 لو - 7لو




 

1  3 لو 4  5 لو 9 - 7 لو 5= 
1- 5لو4 - 5 لو 3 - 7 لو 3

  5-941
3-3-4-1  1

5 5
753

755








 

إذا علمت أن [2]
10
،  0.301=  2لو

10
 0.477=  3لو

 أحسب كلًا من:
أ(

10
 32لو
 الحل:

10
=  32لو

10
5=  25 لو

10
 1.505( = 0.301) 5=  2لو

ب(
10
 24لو
 الحل:

10
= 3×  8 لو

10
= 3×  23لو

10
+ 23لو

10
3= 3لو

10
+2لو

10
 3لو

 =3 (0.301 + )0.477  =0.903  +0.477  =1.380 
 اللوغاريتم الطبيعـــي

ذا كةةةان أسةةةةاس للوغةةةاريتم دعةةةةي  ( .722انسةةةةمي ) ف: تعري    بالعةةةدد الطبيعةةةةي وا 
 .لوغاريتم طبيعي

 خواص اللوغاريتم الطبيعي
(1)

ا 
(2)  1=  ا لو

ا 
 صفر =  1 لو

(3)
ا 
( س =4) = س  (سا)لو

س) لو(
ه‍

 ه‍
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 (5-4) لــــن ومسائــــتماري
ثم  ا س( ص =2) ، ا س( ص = 1[ أرسم بيان كل من الدوال )1]

 أستخدم ذلك في رسم بيان الدوال التالية:
|س|سب( ص =   ا |س|أ( ص=   ا س)ج  ا 

 الحل:
 ا س( ص =1)
  2.7   +(2.7،1) ا 1 ص = 1س = +  لما

 (1،  0)   1ص =  0لما س = 
ا  = ا 1ص =  1-لما س = 

1
 3

1  

(-1 ،3
1)  

 ا سص = (2)
  2.7 (-1  ،2.7)ا 1ص=  1-لما س = 
 (1،  0)  1=  ا 0ص =   0لما س = 
ا = ا 1ص =   1لما س = 

1
 3

1 (1 ،3
1) 

 الاستنتاج:
   0لما س   ا س =ا |س|ص = أ(
   لما س  ا س 0   أرسم الشكلين في نفس الوقت وأختار الجزء الموافق للفترة 

 

 ه 

1 

1 

 ه 

1 

 س-ص=ه  سص=ه 
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 أوجد قيمة كلًا من: [2]
أ(

ا 
 ا 3لو

الجواب:
ا 
3-=  ا 3لو

ا 
 # 3-=  1×  3-=   الو

ب(
ا 
005.0لو 0.005=   ا 

ا 
 # 0.005=  1×  0.005=  الو

)ج
ا 
=  ا لو

ا 
2 لو

1

2= ا 
1

ا 
2= الو

1×1 =2
1 # 

د(
ا 
-9الو

ا 
 3الو

  الحل:
ا 
-9الو

ا 
9= 3الو

ا 
3 - الو

ا 
 # 6=  3 – 9=  الو

 )ا
ا 

ا 

ا 

2
ا 

3

ا 

ا 

25 لو
125 لو

  
5 لو
5 لو

5لو 2  
5لو 3

  2
3 #  

و(
ا 

ا 

ا 

ا 

2

ا 

ا 

3 لو
9 لو

لو  
3 لو

3لو  
3لو 2

  2 #   

 قيمة كل مما يأتي:[ استخدم الآلة الحاسبة في إيجاد 3]
أ(

ا 
 أضغط الأزرار مقرباً لأربعة  أرقام عشرية: 8لو

  =  nL  8 

ب(
ا 
  .641 لو

 مقرباً لأربعة أرقام عشرية.
جة(

ا 
 3200 لو

  الحل: بالتقريب:
د(

ا 
  0.0028= لو

0.4947 = nL 4 6  1 

 = Ln   2 3 

-5.8781 = 8 2 0 0 . 
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 اذا ليس جواب نهائي:
 6وأطرح  6أضف 

- 5.8781  =6-5.8781 - 6 
 =0.1219 – 6  =6.1219- 

 ة س في كلًا مما يأتي:[ أوجد قيم4]
أ(

ا 
 1.432س = لو

 
ب(

ا 
 0.0027س= لو

 
 

د(
ا 
125س =لو

1 

 
 
 :[ حل المعادلات التالية )الفكرة مكررة(5]
أ(

7
 9س=لو

 79الحل: س =
ب(

2
 1-256س = 28 -2س= 8 1-2س( =2-1) لو

 -2 = 255س  = 2س
255 

)ج
8
س =الحل:  = س 9لو

8
 أي اعتبراا محلول . 9لو

   =4ا 1سد(

4.1871 = Ln inv 2 3 4 0 1 

Ln inv 7 2 

= 

0 . 

1.0027 

= Ln inv 5 2 1 Ob/c 1 

1.008032086 
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 الحل بأخذ لو الطرفين
ا 
=ا 1سلو

ا 
(1-)س4لو

ا 
=الو

ا 
 4لو

 1-س =
ا 
+1س=  4لو

ا 
 4لو

ع(
س
 10 10س= 10= س 10  10=  10لو

 س7نفرض ع= 0=6(+7س)5 – 2(7س) 0=6+(س7) 5 – س(49ز()
 0= 6ع + 5 -2ع 0( = 3-( )ع2-)ع 

3= س37ع =  0=  3 -أما ع
ا 
= س7لو

ا 
  3لو

 س
ا 
= 7لو

ا 
س =  3لو

ا 

ا 

7لو
3لو

 

س2=س2 7ع =  0= 2-أو ع 
ا 
=7لو

ا 
س=2لو

ا 

ا 

7لو
2لو

 

 4-س3=  1س+2ح(
 الحل:

ا 
=1+س2 لو

ا 
(1)س+ 4-س3لو

ا 
(4-= )س 2لو

ا 
 3لو

 3لو 4 – 3= س لو 2+ لو 2وس ل 
 2لو – 3لو 4-=  3س لو – 2س لو
3 لو - 2 لوس =  2لو -3لو 4-( = 3لو – 2س )لو

 2لو - 3 لو 4-

 1س+(271= ) 27×  س2 5× س3ل( 
أعتبر : الحل

ا 
 جب +لو  = لو ج×لأطراف وأنتب  لو بخد لو ا  = لو لو

 1س+(271= لو ) 27+ لو  س2 5+ لو س3لو 
 271( لو1= )س+ 27+ لو 5س لو2+ 3س لو
 271+ لو 271= س لو  27+ لو  5س لو2+  3س لو
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 27لو – 271= لو  271س لو  – 5س لو2+  3س لو 
 27لو  -271(= لو 271لو -5لو2+  3س )لو
  = 271 لو - 5 لو 2 3لوس

27 لو - 271 لو


 

ن(
ا 
 2-= 2سلو

ا 2= 2س ا 2=  2الحل: س
1

 = س
ا 
1 

 تاللوغاريتماالتبسيط باستخدام 
أداة اامة لحساب وتبسيط التمارين الحسابية الصةعبة والطويلةة  :تاللوغاريتما تعتبر

والتةي تحتةوي علةى أرقةام كبيةرة خاصةة التةي تحتةوي علةى عمليةات ضةرب أو قسةمة 
 أو جذور أو أسس.

 (6-4ل )ــــن ومسائــــتماري
 :ت[ أحسب قيمة كل مما يأتي باستخدام اللوغاريتما1]

1,4(3=أ( س 
3,25(5

32 (543)  )3,12(  أوجد قيمة س 

الحل: لوس=
ا 
1,4(3 لو

3,25(5

32 (543)  )3,12( =
ا 
 2(12.3)3(543) لو

-
ا 
4,1( لو

25,3(3
5=3

ا 
2+543 لو

ا 
3-12.3لو

5
ا 
4,1لو

25,3 

=3
ا 
2+ 543 لو

ا 
3-12.3لو

5
ا 
3+ 3.25لو

5
ا 
 1.4لو

 =18.89  +5.19 – 1.96  +0.56  =22.68 


ا 
 22.68س= لو
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 432  5 325  3أحسب قيمة س = ب(
الحل:

ا 
= 432  5 325  3 لو

ا 
 31(43251×325) لو

=3
1 [

ا 
+325لو

ا 
3= [51(432)لو

5+ 325]لو 1
1

ا 
 [432لو

=3
1 [5.784  +1.214]  =2.333 


ا 
 10.3088=  س  2.333س= لو

3(0.357= )  5(0.357)  3  د( ص = 
5   

 :الحل
ا 
3(0.357)= صلو

3س =   5
5

ا 
 0.357 لو

 =0 – 1.7167 

ا 
 1.7167 -ص= لو
  = 0.1797ص 

سةم أوجةد باسةتخدام اللوغاريتمةات  88  3[ مثلث متساوي الأضلاع طول ضلع  2]
 محيطة(.× )مساحت  

 2= | أ ب| 2+ |ب د| 2ع الحل:
4+  2ع

4- 2ل = 2ع2= ل2ل
4=  2ل

 2ل3

  = 2ع
 ل 3 

= 2ع
  3  ×3 88 

= Ln inv 8 6 0 2 2 

= 7076179639 

 ع

 د
 ج

 أ

 ل

 ب
2
ل

 



 

 
177 

 =2المساحة
2الارتفاع =× القاعدة  1

1  3 88 ×2
  3  3 88 

=4
  3  3 88  ×3 88 

 88 3  3ل = 3المحيط= 
  4المحيط =× المساحة

  3   3 88  ×3 88  ×3  3 88 

 =4
  3 

3 ( ×3 88)3 = 4
3   3  ×88  =3  3 × 22 

 =66   3 
 ليس صعباً( ولا نحتاج استخدام اللوغارتمات. 3  66بكل أسف الرقم الناتج )


